

得著今日的青年，就是得著明日的教會。

淺談青少年福音營隊事工

——結合休閒、輔導、福音的喜信生命體驗營

文／喜信體驗營

信仰專欄
事奉心得

青 少年的成長過程中，生理、心理都會波動不定，對自己更是不斷探索；同時也是建立價值觀的重要時期，因此青少年的成長環境中充滿危機與契機。

在目前強調智育的升學主義掛帥下，青少年以讀書求知為首要之務，生活道德教育一直被忽略，有許多青少年成為升學的邊緣人而自我放棄，而成績競爭中的佼佼者，卻往往在品格、人際關係、抗壓力上學習遲緩。不健康的教育、社會、家庭結構下，使目前社會上青少年的心理發展與身心發展無法平衡成長，再加上現今的水泥叢林生活環境，讓從前遊戲活動的空間被剝奪，所以，青少年這一段成長的過程是既苦澀又漫長，因此，這樣的不安定感與漂浮感，讓青少年毅然決然地走進網路世界中，欲藉由虛擬與虛幻的網路世界來填補內心的空虛。

在「都市叢林」中渴望獲得心靈解脫，已成為青少年一夕狂飆所追尋的目的；因此，推動辦



▲2008 喜信生命體驗營大合照

理屬於教會青少年服務型的福音營隊，除了提供青少年有益身體健康走出戶外的休閒活動外（身——休閒活動），也在營會當中引導青少年建立正確的價值觀與道德規範（心——品格輔導），身心健康的輔導大哥姊可以成為他們學習的榜樣與支持、信賴的對象，進而將耶穌基督的愛與救恩傳給他們（靈——福音見證），彌補教會在推動青少年福音區塊的不足。

我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。我也為此勞苦，照著祂在我裡面運用的大能盡心竭力（西一 28—29）。

營隊是個適用於各時代各民族的休閒活動，從早期的救國團假期自強活動，到今天各式各樣類型的夏令營、冬令營，可以看到它的魅力不減。

未來的營隊活動趨勢，已逐漸朝多元化、多樣性的選擇，包含心靈層次的滿足、生命教育、品格引導、生活化（親身體驗）、創新的發展……。就青少年營隊的功能而言，必須在「休閒」（身體）、「輔導」（心理）、「福音」（心靈）三方面作整合、更新，才能獲得青少年本身及家長、學校方面的肯定，並達到福音性營會的目標。

以下，針對青少年營隊於身、心、靈這三方面作個介紹：

1. 休閒活動的功能

心理學家認為，青少年時期刺激尋求強度正是人生的高峰階段，因此，在選擇營隊活動時，常常要看「好不好玩」、「刺不刺激」來作為參加與否的考量。若要青少年重複參加同單位許多次相同或不同的營隊，優先的訴求是「休閒功能」的滿足。

以喜信生命體驗營為例，過去便舉辦許多的專業性營會，如游泳營、音樂營、科學營、單車營、生態營、挑戰營、雙語營等多樣性的變化；同時結合教會專業人才為師資團隊，教學品質不僅可以達到一定標準，還可以提供教會專業人才一個服事的平台，學生們更能從中享受到個人興趣的休閒，甚至拓展他們的專業視野。

2. 品格引導的功能

營隊不單只是休閒生活的提供，更是一項青少年輔導介入的方式。在為期數天的相處中，營會輔導員對隊友的個性、家庭、困境等，都有一定程度的了解，再加上彼此感情的逐漸建立，是很容易觸摸到他內心的需要。除此之外，在營會中的團體生活，從生活起居的自行打理，乃至人際關係的互動與學習，營隊生活就是一個深具教育性的平台，輔導員可以從生活起居中成為青少年的榜樣及幫助。

另外，營會中的小隊活動也針對青少年的心理需求按主題設計，透過具體的品格引導遊戲，引導青少年反思，繼而在潛移默化當中切入《聖

經》與福音，使他們在自我接納、人際關係、情緒管理、生涯規劃、認識福音方面有所成長。

3. 福音見證的功能

從住宿安排到小隊活動，輔導員幾乎 24 小時和他們生活在一起，在熱心熱忱、訓練有素的輔導員關顧下，他們先看到基督徒的愛心，之後藉由在營會裡我們讀《聖經》、唱聖歌、禱告祈求靈恩，再聽到所傳的基督；如此，可以卸下青少年對福音的排斥感，再藉著聖靈的工作、福音訊息的大能，往往有很大的福音效果。

以中南區為例，從 2003 年 12 月到目前為止，已辦理 26 場次體驗營，總共約有 2000 人次參加喜信生命體驗營，社區成員（未信主學員）將近七成。社區孩子大量湧進教會接觸福音，體驗營期間神蹟、靈恩明顯：一位受洗；一戶人家正在積極慕道；十多位受聖靈，其中還有一位家裡是虔誠佛教徒、長期吃素者；兩位病得醫治；多位見榮光、聖靈感動；還有持續到教會參加宗教教育者；孩子在營會當中受感動，自殺、自閉、乖僻行為改變……等；家長、老師無不感謝教會所做的；還有學校老師願意跪下來和我們一起禱告，抽煙的習慣也戒掉了。

青少年時期正面臨自我肯定與認同階段，如何讓青少年在休閒活動中摸索自我、發揮潛能，滿足心理成長的需求，此乃休閒結合輔導的功能；此外，在青少年對真理探索時期，若有教會大哥姊在營會中陪伴他們，使他們經由友誼式佈道的過程，體驗到耶穌真的愛我、教會真的很好，並在營隊活動後能持續跟進與關懷，即能發揮教會推動青少年福音事工的意義與目的。

「早晨要撒你的種，晚上也不要歇你的手，因為你不知道哪一樣發旺；或是早撒的，或是晚撒的，或是兩樣都好。」（傳十一 6）。得著今日的青年，就是得著明日的教會，積極推廣青少年體驗生命的福音營會，早日將福音的種子播撒在年少心靈的沃土上，才能期待來日的成長茁壯、開花結實！

喜信生命體驗營小隊輔心得感想

☆北台中 武佳歲

感謝神的帶領，讓我今年能以菜鳥小隊輔的身分，參與中南區喜信生命體驗營青少年福音事工，回想起來一切都是神美好的安排，讓我從認識擔任營隊輔導組組長江志偉大哥，更進一步認識生命體驗營福音事工。

對我這從沒接觸過生命體驗營福音事工的人來說，體驗營活動只不過是個近年來在信徒茶餘飯後間的輿論話題，認知上頂多是個同於少特班，類似冬、夏令營的玩樂性質活動；但感謝神的是，讓我事先透過青宣講座，更完整地了解生命體驗營的核心意義和目標，乃透過有意義的遊戲引導青少年能以正面的想法和態度來面對人生，藉此鋪陳後，再帶入真耶穌教會的福音宣道。感謝神給我一同參與青少年這年齡層福音事工的機會，幫助他們了解並建立對真耶穌教會信仰的概念。

簡單來說，小隊輔便是在營隊活動進行中第一線接觸青少年的工作，以親切的態度來引導、帶領自己小隊裡每位來自不同家庭背景的已信主或未信主的青少年學子，並直接與小隊員們搏感情。沒錯，這就是我初次當小隊輔，在心態上不變的原則，不管他們是否全心投入在體驗營裡的每一項活動，至少我得讓他們感覺到，這裡有一位關心他們、愛他們的輔導大哥，等著與他們共同體驗、經歷、分享這三天活動過程的一點一滴，因為這三天裡我們是生命共同體，彼此都離不開彼此。

但實際情形總是與自己的想像有著不可思議的落差；第一天的活動，安靜又內向的小女生們，讓我感覺這一切都是我一廂情願、自導自演的戲劇罷了；個性捉摸

▼2007 喜信生命體驗營叢林戰士-小隊合照



▼2008 喜信生命體驗營小隊分享



▼2008 喜信生命體驗營青春總動員-體驗遊戲



▼2008 喜信生命體驗營漆彈活動



▼高中生服務員訓練—體驗教育活動



▼生命體驗營野炊活動—天才小當家



▼2008 喜信生命體驗營社區高中生祈求靈恩



▼2008 喜信生命體驗營破冰活動



▼高中生服務員活動—團康訓練



▼生命體驗營—品格引導體驗活動



不定的小男生們，總是讓我一個頭兩個大，傷透腦筋。所以我告訴自己，短短的三天裡，該如何凝聚他們之間的向心力和專注力，是我必須學習的一大課題；但我發現，若越盲目地在這種事情上執著，得失心越重將越感到失落，因為不管再怎麼努力，投資報酬率總是不如自己所預期。

但感謝神的幫助，讓我也能慢慢地靜下心來思考，其實短短的三天中應該去執著的，就只有營隊最大的目標：屬於神美好的福音。第二天晚上開始的小隊祕密甜心派時間（小組分享時間），一個個小隊員因紀榮威大哥生命劇場的影響，深受感動，未信主的小朋友主動想要在禱告中嘗試體驗聖靈，主內的小朋友也一個接著一個分享他們受聖靈、被聖靈感動的經驗。感謝主，我們並非因為遊戲或我個人一廂情願的作法，來凝聚彼此之間的情感，而是因著神的福音、神的靈，達成屬於我們之間的共識，開始我們之間的話題。

天底下沒有不散的筵席，相聚的甜蜜時間總是過得特別快，短短的三天好不容易產生的默契和感情，說解散就解散，實在有好多說不出來的捨不得。當看到每位小隊員的表情彷彿告訴我：我們是否能再多留一天的時候，我深深地受感動，怎麼說呢？因為我也好想跟他們多相處一天，但我所能表達的，就只能在給每個人的小卡片中，述說我對他們的期盼和祝福。結局雖然不是最完美的，但我們還是有機會在下次的體驗營再次相遇，這位愛他們的輔導大哥一定會等著他們，再度享受在體驗營裡一同接受福音的喜樂。願一切榮耀、頌讚都歸給在天上的父，願一切的平安、福氣都歸給我的每位小隊員，感謝主！

☆May

將不滿與失望的感受 隱藏
將生命結束的念頭 不斷
不論是從家庭 課業 或是人際交往
總是不如預期 總是令人心傷

當你釋放出這樣的訊息
讓我既擔心 又著急
身為過來人 我清楚這樣的感受
感謝神 正因過去的相似經歷
讓我的回覆與安慰 能夠觸動你心

結束生命
會讓身邊關心 愛我們的人傷心
會讓自己失去 未來所有突破成長的可能性
最重要的是
會讓賞賜生命氣息給我們的神 憤怒生氣
或許現況難熬 痛苦非常
卻要知道 一定要堅持下去
因為 未來有人正等著我們 伸出援手
有人正等著我們 交出成績

回想叛逆的成長過程
總覺得自己一無是處
自殺念頭持續了數年
然而 感謝神的保守 安慰 與改變
才有今日的我
得以參與生命教育
得以出現在大家面前
為你們加油打氣
生命中 課業絕非唯一
就算他人或父母眼中只見成績
我們心中仍要拿定主意
不因此限制了自己的視野
不因此否定未來所有的可能性
生命中 有太多事情比課業更重要
倘若為此放棄自己
那就太不值得了
畢竟
生命是 無價
孩子
請你務必珍重
神所賜
寶貴的生命

